
Mier za každú cenu? 4 kruté lekcie z roku 1939, ktoré zmenili 
svet 
 
Písal sa rok 1938 a európske ulice zaplavila vlna euforickej úľavy. Keď sa Neville Chamberlain 
vrátil z Mníchova, davy ho oslavovali ako záchrancu, ktorý odvrátil hrozbu novej svetovej vojny. 
Psychologická túžba vyhnúť sa zákopom bola taká silná, že zaslepila aj tých najskúsenejších 
štátnikov. „Mier pre našu dobu,“ proklamovali titulky novín, no pod povrchom sa už vtedy rodila 
katastrofa. Rok 1939 nám uštedril lekciu, ktorú si ľudstvo dodnes bolestivo pamätá: mier 
postavený na ilúziách a ústupkoch agresorovi nie je mierom, ale len odloženým rozsudkom. 
1. Paradox hanby: Prečo ústupky nikdy nezastavia agresora 
Hlavným architektom politiky appeasementu (uzmierovania) bol britský premiér Neville 
Chamberlain. Jeho stratégia bola prostá, no v konečnom dôsledku naivná: veriť, že ak diktátorovi 
dovolíme porušiť pár pravidiel a „usmerníme“ jeho agresiu tak, aby neškodila britským záujmom, 
nasýtime jeho hlad a zachováme pokoj. 
Adolf Hitler však nemal v úmysle nechať sa nasýtiť. Jeho vízia „Tretej ríše“ nebola len politickým 
heslom, ale pokusom o obnovenie rozsahu stredovekej Svätej ríše rímskej nemeckého národa 
(tzv. Prvej ríše). Táto ambícia zahŕňala nielen Rakúsko (anektované v marci 1938), ale aj Čechy, 
Moravu a územia stratené po prvej svetovej vojne. 
Západné veľmoci tolerovali masívne nemecké zbrojenie aj porušovanie mierových zmlúv, čím 
agresora len povzbudili k ďalším požiadavkám. Winston Churchill túto politiku od začiatku ostro 
kritizoval: 
„Anglicko a Francúzsko si mohli vybrať medzi vojnou a hanbou. Vybrali si hanbu, budú mať 
vojnu.“ 
2. Osudová chyba: Keď sa malý štát hodí „vlkom“ 
Najtragickejšou kapitolou politiky ústupkov bol rozpad Československej republiky. Hitlerovi 
nestačilo získať Sudety; túžil ovládnuť celé Čechy a Moravu a osobne vstúpiť na Pražský hrad. 
Cesta k tomuto cieľu viedla cez rafinovaný nátlak na predstaviteľov Hlinkovej slovenskej ľudovej 
strany (HSĽS). Hitler využil hrozbu rozdelenia územia, aby si vynútil vyhlásenie samostatného 
Slovenského štátu 14. marca 1939. Týmto aktom Česko-Slovensko formálne prestalo existovať. 
Pre Hitlera to bol majstrovský ťah – medzinárodné záruky, ktoré veľmoci dali zvyšku štátu, sa 
stali bezpredmetnými, pretože štát, ktorému ich dali, zanikol. Už 15. marca vpochodovali 
nemecké vojská do Prahy bez jediného výstrelu. 
Churchill v tom čase uverejnil mrazivo prorocké varovanie o tom, že bezpečnosť sa nedá kúpiť 
zradou: 
„Domnievať sa, že si možno zaistiť bezpečnosť tak, že malý štát hodíme ako korisť vlkom, je 
osudová chyba... Dostane obidve mocnosti do ešte nevýhodnejšej a nebezpečnejšej situácie.“ 
3. Cynické „medové týždne“: Spojenectvo diktátorov 
Kým Chamberlain veril v diplomaciu, svetoví diktátori snovali plány na ovládnutie iných krajín. 
Benito Mussolini už v roku 1936 vojensky obsadil Etiópiu a v apríli 1939 anektoval Albánsko. 



Skutočný šok však prišiel v auguste 1939, keď dvaja ideologickí nepriatelia, Hitler a Stalin, 
uzavreli pakt o neútočení (pakt Ribbentrop-Molotov). 
Nebola to dohoda o mieri, ale cynický nástroj na delenie Európy. Stalin túžil rozšíriť Sovietsky 
zväz do Pobaltia a strednej Európy, čo dokonale dopĺňalo Hitlerove expanzívne ciele. Tajný 
dodatok tejto zmluvy určil osud miliónov ľudí: 
• Východná časť Poľska: obsadená Sovietsky zväzom po nemeckom útoku. 
• Fínsko: hrdinsky sa bránilo päť mesiacov, kým ho ZSSR prinútilo odstúpiť časť územia. 
• Pobaltské štáty: (Estónsko, Lotyšsko, Litva) v lete 1940 úplne obsadené Stalinom. 
• Besarábia a Severná Bukovina: územia Rumunska anektované Sovietskym zväzom. 
4. Koniec ilúzií: Cesta k totálnej vojne 
Dňa 1. septembra 1939 Nemecko prepadlo Poľsko. V tej chvíli sa ilúzia o „usmernení“ agresora 
definitívne rozplynula a Veľká Británia s Francúzskom vyhlásili Nemecku vojnu. Začala sa druhá 
svetová vojna, v ktorej agresivita diktátorov po predchádzajúcich ústupkoch nevídaným 
spôsobom vzrástla. 
Na jar 1940 padlo Dánsko, Nórsko, Holandsko i Belgicko. Francúzsko bolo porazené a rozdelené 
– sever priamo okupovali Nemci, juh ovládala kolaborantská vláda vo Vichy. Nasledovala 
deväťmesačná letecká vojna o Veľkú Britániu. Až húževnatý odpor Britov, ktorých obranu sa 
nepodarilo zlomiť ani sústavným bombardovaním, prinútil Hitlera zmeniť stratégiu. Keďže zlyhal 
vo vzduchu nad Britániou, rozhodol sa obrátiť na východ proti svojmu dovtedajšiemu spojencovi 
– Sovietskemu zväzu. 
Záver: Ponaučenie pre budúcnosť 
Dejiny roku 1939 sú jasným dôkazom, že kolektívna bezpečnosť nemôže fungovať bez ochoty 
postaviť sa agresii hneď v zárodku. Každý štát obetovaný v mene „pokoja“ len posilňuje 
sebavedomie a zdroje diktátora. Bezpečnosť sa nedá kúpiť zradou spojencov, pretože ten, kto 
hodí malý štát „vlkom“, bude čoskoro čeliť svorke sám. 
Zostáva nám preto kľúčová otázka: Dokážeme dnes rozpoznať ten moment, kedy sa diplomacia 
prestáva byť nástrojom mieru a stáva sa nebezpečným ustupovaním zlu? 

 
 


